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Zprávy o výzkumech za rok 2012: Paleolit
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Resumé
A test pit dug in 2012 at the site of Podstránská 

(Valoch 1974) produced Paleolithic artifacts in two types 
of sediments: a non-calcareous colluvial sediment below 
the topsoil and a calcareous sediment from a fi ssure infi ll 
(Fig. 3). Several artifacts have a prepared striking plat-
form (Fig. 4: 1-7, 10), which is characteristic for Bohuni-
cian. Other discovered artifacts are typically Aurignacian 
– a carinated endscraper (Fig. 4: 9) and a unipolar core 

(Fig 4: 12). It was not possible to clearly distinguish the 
two occupational levels.

In addition, isolated artifacts were collected from the 
wall of construction pit at Podstránská street, where ar-
tifacts within intact sediments were reported previously 
(Škrdla 2003). Geographic coordinates of the construc-
tion pit are N49°11.189’ E16°40.057’ (WGS-84). 

BRNO (K. Ú. ŽEBĚTÍN, OKR. BRNO-MĚSTO)
„Bešůvka“. Paleolit. Ojedinělý nález. Povrchový 

sběr.

V říjnu roku 2012 byl pracovníkům ÚAPP Brno, v.v.i., 
předán patinovaný, slabě přepálený úštěp z rohovce typu 
Krumlovský les II (petrografi cké určení provedl A. Při-
chystal z ÚGV PřF MU), který byl nalezen L. a P. Go-
láňovými na povrchu ponechané podorniční vrstvy v trase 

Obr. 3. Podstránská. Profi l. Trojúhelníky představují artefakty s fasetovanou patkou.
Fig. 3. Podstránská. Profi le. Triangles indicate artifacts with a facetted platform.

Obr. 4. Podstránská. Vy-
brané artefakty.
Fig. 4. Podstránská. Se-
lected artifacts.
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nově budované polní cesty HPC 17 poblíž severozápadní 
hranice polní tratě „Bešůvka“. Lokalita se nachází při již-
ním okraji intravilánu obce a je situována v nadmořské 
výšce okolo 343 m, na širokém svahovém hřbetu, který 
klesá východním až severovýchodním směrem k ústí pra-
vého bezejmenného přítoku do Žebětínského potoka. Její 
přesná poloha je určena bodem 607006.64:1158981.63 
(S-JTSK).

„Borovníky“. Mladý paleolit. Ojedinělý nález. Zá-
chranný výzkum.

V září a říjnu roku 2012 uskutečnili pracovníci ÚAPP 
Brno, v.v.i., záchranný archeologický výzkum ve střední 
části polní tratě „Borovníky“ v souvislosti s výstavbou 
polní cesty HPC 17. Lokalita se nachází zhruba 1 km ji-
hovýchodně od středu obce a je situována v nadmořské 
výšce od 348 do 358 m, na severovýchodním svahu, který 
klesá z plochého návrší (kóta 371,0 m n.m.) k ústí pra-
vého bezejmenného přítoku do Žebětínského potoka. Její 
přesná poloha je určena body 606543.653: 1159381.252, 
606334.488: 1159528.520 (S-JTSK).

Na povrchu ponechané podorniční vrstvy byla nale-
zena bazální část patinované, slabě přepálené čepele, jež 
byla vyrobena patrně ze silicitu z glacigenních sedimentů 
(petrografi cké určení provedl A. Přichystal z ÚGV PřF 
MU). V okolí uvedeného místa byly již dříve získány 
povrchovými sběry ojedinělé kamenné štípané artefakty 
paleolitického stáří (Kuča 2002, 137).

Michal Přichystal

Literatura
Kuča, M. 2002: Popůvky (okr. Brno-venkov). Přehled 

výzkumů 43 (2001), 137, 169.

Resumé
A patinated fl ake made from Krumlovský les II chert 

was found in the fi eld „Bešůvka“ on the cadastral terri-
tory of Žebětín.

A broken patinated blade probably made from er-
ratic fl int was found during a salvage excavation in the 
„Borovníky“ fi eld on the cadastral territory of Žebětín.

DOLNÍ VĚSTONICE (OKR. BŘECLAV)
Lokalita DV-IIa (Lahmhöfe, Pod lesem); DV-III 

(Rajny). Gravettien. Záchranný a zjišťovací výzkum. 

Cílem výzkumu lokality DV-IIa v létě 2012 bylo na-
vázat na záchranný výzkum z roku 1999 (Svoboda 2000), 
propojit tehdy prozkoumané pásy uvnitř sondy A, rozšířit 
ji směrem k sondě B a vytvořil tak souvislý prostor pro 
sídelně-archeologickou analýzu. Na základě těchto poža-
davků (a vzhledem k pokračujícímu narušování orbou) 
jsme vymezili sondu A-G/1-5 o rozměrech 5 x 9 m, s kon-
trolním blokem o šířce 0,5 m (obr. 5). Souřadnice SZ rohu 
jsou N 16°39´10,3´´; E 48°52´57,8´´. Při západním okraji 

sonda opět narazila na mělce uložené sedimenty redepo-
nované starším výkopem (zřejmě E. Dania v roce 1932) 
a posléze na intaktní nálezovou vrstvu gravettienu. Smě-
rem k jihovýchodu, tedy proti svahu, se sledovaná vrstva 
plynule zahlubovala pod spraš až do hloubky 1,60 m.

Dominantním objektem v prozkoumané ploše bylo 
komplexní ohniště o průměru cca 110–120 cm, jemně 
zvrstvené do mocnosti 25–30 cm a tedy evidentně obno-
vované (obr. 6). Vzorky pro datování C14 a pro dílčí en-
vironmentální analýzy byly odebírány v intervalech cca 
10 cm z jednotlivých mikrovrstev tohoto ohniště, jehož 
genezi tak chceme dále sledovat. Výsledky měřené po-
mocí AMS a kalibrované pomocí OxCal a CalPal skuteč-
ně gradují v odstupech několika století mezi 30,8–31,6 
ky BC; datum z podloží ohniště dosáhlo 33,6 ky BC (tab. 
2). V okolí ohniště jsme dokumentovali relativně rovno-
měrný rozptyl zvířecích kostí a artefaktů. Katalog nálezů 
trojrozměrně zaměřených během výzkumu dosáhl čísla 
769; další předměty získáváme proplavením sedimentů 
podle jednotlivých kvadrantů.   

Opět se potvrdilo, že prostor ohnišť bývá vhodným 
prostředím pro uchování rostlinného pylu. Výsledky py-
lové analýzy vzorku 1 (hloubka 110 cm) nijak nevybočují 
z obrazu, který byl aplikací této metody získán při před-
chozích výzkumech (tab. 3; srv. např. Svobodová 1991; 
Dohnalová 2011). Přinášejí dnes již tradiční obraz o stavu 
vegetace v okolí gravettských lokalit: V parkovité krajině 
lesostepního charakteru převládaly nenáročné pionýrské 
dřeviny, zejména břízy (Betula), borovice (včetně limby - 
Pinus cembra) a modřín (Larix decidua). Otevřená stano-
viště měla stepní charakter (Artemisia, Chenopodiaceae), 
avšak ve vlhčích místech rostla keříčková tundra (Betu-
la nana), snad s roztroušenými smrky (Picea). Poměrně 
příhodné klimatické podmínky umožňovaly sporadický 
výskyt také temperátním dřevinným elementům, jako 
jsou dub (Quercus), líska (Corylus), lípa (Tilia) a jilm 
(Ulmus). Při hodnocení výsledků je třeba zohlednit pří-
tomnost redeponovaných třetihorních palynomorf, které 
upozorňují na komplikovanou tafonomii pylového spekt-
ra a na možnost dálkového větrného transportu. Druhové 
složení uhlíků dřevin je na základě předběžné analýzy 
rovněž standardní (srv. např. Opravil 1994). Zde je do-
minantní zastoupení modřínu/smrku (Larix /Picea), dále 
borovice cf. limba (Pinus cf. cembra) a ojediněle se ob-
jevuje jalovec (Juniperus), vrba (Salix sp.), bříza (Betula 
sp.) a olše (Alnus cf. viridis).

V malakozoologickém materiálu výrazně převládají 
plži, a to zejména neurčitelné ostrohranné fragmenty ulit. 
Dále se vyskytuje směs různých rodů a druhů (častější 
např. Succinella oblonga, Succinea putris, Lymnaea trun-
catula, Clausilia cf. dubia, Euomphalia strigella, Vallo-
nia tenuilabris, Pupilla), přičemž poměrně výrazné je za-
stoupení druhů vesměs typických pro spraše (Succinella 
oblonga, Vallonia tenuilabris, Pupilla sp. - Ložek 2000; 
2001; 2010). Suchozemské druhy reprezentují především 
prostředí otevřené krajiny, objevují se i druhy obývající 
vlhčí prostředí (Succinella oblonga, Succinea putris). 

Mezi obratlovci převažoval mamut (Mammuthus 
primigenius) a sob polární (Rangifer tarandus), dále vlk 




